

闸北公安分局团委成立反扒青年突击队

不同警种民警 下班后铆牢贼手

为配合分局开展“打盗抢、防诈骗、严管理、保平安”专项行动，闸北公安分局团委自今年5月起发动各级团组建了14支青年突击队。其中，反扒青年突击队系枢纽型队伍，目前已有70余名成员。

青年报记者 刘晶晶

[现场] 蹲点一个上午两人一组轮番作战

9月3日早上6:30，上海火车站北广场，来来往来的旅客们行色匆匆。一个背着黑色双肩包、身穿白T恤的大个子斜倚在路边的栏杆上，百无聊赖地看着身边往来的行人，似乎正在等人。不一会儿，一个瘦瘦的女孩走到他身边，两人耳语了几句，目光同时转向了广场的一处，那边的长椅上，坐着两个头发染成黄色的年轻人，身边没有旅行包，每经过一个行人，都会盯着别人，目光一路尾随过去，似乎在盘算着什么。

大个子和女孩也在对面的长椅上坐下，一边闲聊一边有意无意地继续观察着那两个年轻人。约摸半个小时过去，那两个黄发小子还是没有离开的意思。女孩看了看手机，和旁边的大个子使了个眼色，两人起身离开了。没多久，在他们坐过的长椅上，又出现了两个都戴着眼镜的年轻男人。

8点40分左右，在离北广场约摸2公里处的南山路菜市场，叫卖声、议价声此起彼伏。刚才还在北广场的大个子和瘦女孩出现在这里，混迹于菜市场拥挤的人群中，两人却不太像是要买菜，而是对穿梭往来的人更感兴趣。

差不多也晃悠了大半个小时，两人神情略有些失望地从菜场中走了出来。正站在路边不知该干什么好时，女孩的手机响了，看了看手机，女孩面色转晴，对大个子说：“走，回北广场，有苗头！”两人立刻快步小跑着离开了南山路。

9:50，北广场地下通道。大个子和女孩，以及刚才那两个戴眼镜的年轻男人，正在同时追赶着一个年轻人，在出口电梯处，被追上的年轻人喘着气叫到：“别追了！别追了！我不跑了！”此时，大个子们亮出身份：“我们是警察！”

背身，翻检身上是否有可疑的东西，验证身份证，蹲下，脱鞋，脱袜，检查是否藏匿什么东西……盘查一番之后，发现没什么可疑，最终，年轻人被放走了。“真可惜，老唐说这家伙是惯偷，刚才一直在跟人转悠，估计是看出来，所以迟迟没下手，只能下次抓现行。今天看来是无功而返了。”看着走远的身影，大个子恨恨地说。一旁的女孩拍拍他安慰道：“算了，说明‘打防严保’专项行动出效果了，太平了也是好事吗。”

[缘起]

反扒突击实现跨警种行动

这个大个子，是闸北公安分局某派出所的一名巡逻民警，名叫周敏。那个女孩，同样也是闸北的一名社区民警，名叫姚立群。和他们一起行动的另一对搭档，一个是闸北公安分局的年轻民警吴晓君，一个则是闸北公安分局刑侦支队的队员小周。他们，都是因为闸北公安分局团委所下的“反扒英雄召集帖”而被召集在了一起。当天，这几个本应休息的年轻人自愿来到北广场，一起参与反扒行动，这也是自6月份反扒青年突击队成立以来所开展的第8次行动。

闸北公安分局团委书记王海晟告诉青年报记者，反扒青年突击队并不是个专业的行动组，可以算是个志

愿组织，有兴趣的民警都可以自愿报名参加，利用业余时间，志愿行动。

“最近上海公安正在开展‘打盗抢、防诈骗、严管理、保平安’专项行动。团委当时的想法是，我们来提供平台，团干部参与组织，由业务部门支撑，将各警种的民警整合起来，形成一个志愿反扒队伍，可以让打击行动面铺得更开。”他表示，这也是公安团工作的一种创新——成立一种“枢纽型”青年突击队，打破常规、创新手段，将同类别、同性质的同领域警力资源整合，建立一支联合型青年突击队，通过长期的坚持，让年轻的民警在一线行动中得到磨练，传递正能量，挖掘培养优秀公安人才。

新警“特殊一课”收获颇丰

6月初，闸北公安分局团委通过各团组织以及微博、微信发出反扒“召集令”，第一次行动就召集到了十几位来自各条战线上的年轻民警。之后，反扒青年突击队在闸北公安内部名气渐响，报名参加的人也更多。

“我们的行动时间一般都选在6:00-9:00的早高峰，以及下午的晚高峰时间，这都是偷窃等犯案率较高的时间，最需要警力。行动地点也一般在火车站、大型商场、菜场等偷盗类案件高发地区。”王海晟说，反扒突击队中大部分都是从警没几年的新警，平时可能是做巡逻工作，或是在社区做民警，在行动过程中，都会由办案部门的“老法师”带教。比如这次行

动的4人组中，刑侦支队的老周就是有经验的带教老师，其他三人跟着学习，对于新警来说，也是很好的锻炼机会。

就在上个月7日，恰好最新一批新警到岗，所上的特殊一课就是参与了反扒青年突击队的第4次行动。分局团委将48名新警分成9个战斗小组，按1新警加1带教配比，共计80余人，在上海火车站南、北广场、大宁国际商业中心、上海市第十人民医院等人员密集场所同时展开，开始了新警从警生涯的反扒之行。截至当晚8点，全部任务结束，共抓获现行扒窃对象2名，贩毒嫌疑人2名，贩票黄牛2名。



这对穿着朴素的男女闲散地走在大街上，谁都不会注意，但实际上他们却是在为“反扒大业”贡献着力量。
青年报记者 吴恺 摄

[感想]

实战是学本领的生动课堂

大个子周敏就是8月刚到岗那批新警中的一员。毕业于上海公安高等专科学校的他从小就有个英雄梦。本来想当飞行员，后来则变成了警察。刚毕业的他，被分派在派出所，平时所做的多数是在辖区巡逻。两次参加反扒行动，让他感觉到了自己平时在学校里学的还只是理论，“很多经验都是要靠实际行动、实践里才能知道的。”

就像这一次，他和姚立群在南山路菜市场兜了很久，却始终没有找到嫌疑人，后来出来后，刑侦支队街面犯罪侦查队的“老法师”老唐告诉我，我的“伪装”没做到家，太显眼，哪有背着个双肩包进菜市场买菜的？他不认

识我，但是一进去，瞄了一眼，就把我给看出来。”周敏说，和“老法师”相比，他们这群新人需要学的东西太多了。

周敏告诉青年报记者，在几次行动中，和他一样的新警都学到了很多学校里无法学到的东西。他们知道了什么叫“杀猪猪”——凌晨2点，火车站外面过夜的旅客很容易被小偷下手，行话就叫“杀猪猪”，他们知道了反扒的伪装有多重要，不能穿鲜艳的衣服，不同场合不同装扮，去菜场可以穿个大拖鞋拎个马甲袋，但是同伴一定要穿运动鞋，否则跑起来穿拖鞋跑不快；他们还知道了盯梢要轮班上岗，什么样的人可是可疑分子。

得到群众掌声辛苦也值得

反扒青年突击队中少有的3个女孩之一姚立群，因为性格像男孩，喜欢足球、练过跆拳道，被大家戏称为“姚哥”。虽然看上去瘦瘦的，但她在遇到小偷时却决不手软。上个月的行动中，就是她，和搭档一起亲手抓到了一个小偷现行犯。

“当时就是在南山路北某菜市场门口，师傅指点下，我们跟上了那个嫌疑人，他一直从北广场沿着中华新路走到南山路，我们就在后面跟着。到了菜市场门口，他终于忍不住了，对一个正在买菜的老人下手了。”姚立群描述说，当时小偷左手拿着一块毛巾掩护，右手拿出镊子伸进了老人的

随身包内，叼出了钱包。

“就在那时，我和搭档两边合围，上前抓住了他的双手，将其控制。这就是真正的抓现行。”姚立群说，让她最有成就感的是，抓住小偷，把钱包交还的时候，路过的群众都忍不住拍手称赞。“这种来自群众的鼓励和赞许，让我对自己的职业产生了更多的自豪，也觉得一切辛苦都是值得的。”

就像一位队员在微博上这么写到：“走在回家的路上，超市、车站都留下了我们的足迹，嫌疑目标被一一排除，欣喜后的失望更让人深刻，我们不会气馁，因为将会有更多的青年民警加入我们的队伍，come on！”